

Никто не забыт,
ничто не забыто

РАССКАЖУ



О ВАШИХ ЗЕМЛЯКАХ...

Письмо пришло из Рязани. Бывший подводник-электрик, еще до войны отслуживший срочную службу на Тихоокеанском флоте, Лев Александрович Власов в 1941 году был мобилизован, воевать ему довелось на Северном флоте. Здесь он и узнал о наших земляках. Дорога бывшему военному моряку память о североморцах, вместе с которыми он хлебнул из нелегкой чаши войны, беспокоится, чтобы не забылись их подвиги. Вот и нам поведал в своем письме о земляках наших. Может, живы еще их родственники? Так пусть же знают, что не забыты моряки. Вот что рассказал Л. А. Власов.

«После мобилизации определили меня в экипаж вновь строящейся подводной лодки, и на Северный флот попал только в мае 1943 года. Проходили мы тогда по Северной Двине мимо вашего города. Уже после войны, продолжая службу на Севере, я много писал о подводниках в газете «На страже Заполярья», а в конце пятидесятых годов вместе с группой авторов участвовал в написании боевой истории нашей Краснознаменной ордена Ушакова бригады подводных лодок. В 1980 году Воениздатом была выпущена книга «В студеной глубинах», в которой мы рассказываем о подвигах моряков бригады. При работе мы пользовались архивными материалами. Конечно, в книге не удалось отразить их полностью, рассчитывать на новую не приходится, поэтому решил я сообщить о судьбе моряков в те места, откуда они были призваны. С помощью публикаций иногда удается найти их родственников и близких, которые часто сообщают интересный, не известный мне материал о погибших. В журнале учета безвозвратных потерь личного состава названной мною бригады подводных лодок Северного флота в годы войны значатся котлашане старший политрук Николай Афанасьевич Долгополов, 1909 года рождения; старшина 2-й статьи Степан Федорович Низовцев, 1915 года рождения; краснофлотец Александр Иванович Клепиков, 1920 года рождения. Все они были призваны на военно-морскую службу Котласским горвоенкоматом.

Старший политрук Н. А. Долгополов был комиссаром подводной лодки «Щ-402». Девять боевых походов совершил он на ней, в ходе которых экипаж подводников потопил 9 вражеских кораблей. Во время десятого похода на лодке произошел взрыв аккумуляторных батарей, в результате которого погибла группа моряков, и в их числе комиссар Долго-

полов. Лодка все же вернулась на базу, погибшие моряки похоронены были в братской могиле г. Полярного. А экипаж лодки продолжал сражаться. За большие боевые успехи «Щ-402» была удостоена звания гвардейской, а позднее награждена орденом Красного Знамени.

Старшина второй статьи С. Ф. Низовцев служил на подводной лодке «К-23», которая в шести боевых походах потопила пять вражеских кораблей. 29 апреля 1943 года «К-23» вышла в очередной боевой поход. В этом походе участвовал и прославленный подводник Герой Советского Союза Магомед Гаджиев.

Краснофлотцу А. И. Клепикову служить довелось на подводной лодке «Щ-401». Знаменита она была тем, что одной из первых на Северном флоте открыла боевой счет потопленным кораблям врага. За восемь боевых походов подводники уничтожили два транспорта и сторожевой корабль противника. 12 апреля 1942 года «Щ-401» из похода не вернулась...

Подвиг подводников — подвиг коллективный... Они либо побеждают, либо гибнут. Нет сомнения, что и названные мной моряки достойно выполняли свой воинский долг, до последнего дыхания были верны присяге, защищая северные морские рубежи страны».

Нет, не забыты наши земляки. В пос. Приводино именем комиссара Н. А. Долгополова названа улица. Племянница героя-подводника Нина Алексеевна Горобец, работающая секретарем Реважского сельсовета, рассказала, что сама, когда училась, писала о дяде сочинение, а теперь вот ее сын унес в школу дядину фотографию, где оформлен альбом о фронтовиках. «Есть у нас две книжки, в которых про дядю Колю написано, — рассказала Н. А. Горобец. — Читаны-перечитаны они, позатрепаны, но мама их хранит очень бережно. Для нашей семьи они большая память о дяде».

А что же известно о других наших земляках-подводниках? Возможно, кому-то известно о них?

Публикацию подготовил
Р. ВЫДРЯКОВ.